

経 営 状 況 の 推 移

次表 4

(単位：円・％)

区分 年度	総 収 益			総 費 用			損 益	総収支 比 率
	金 額	指 数	前年度比	金 額	指 数	前年度比		
16	936,075,336	100.00	—	854,602,074	100.00	—	81,473,262	109.53
17	968,034,798	103.41	103.41	853,903,227	99.92	99.92	114,131,571	113.37
18	955,338,106	102.06	98.69	846,254,103	99.02	99.10	109,084,003	112.89
19	980,819,420	104.78	102.67	839,895,066	98.28	99.25	140,924,354	116.78
20	943,911,132	100.84	96.24	868,527,662	101.63	103.41	75,383,470	108.68

4 財政状況

本年度における財政状況は、第 5 表 比較貸借対照表(消費税抜)に示すとおりである。

(1) 資 産

資産総額13,917,165,797円は、前年度に比べ79,093,884円(0.57％)の増加である。

資産別内訳は、次のとおりである。

ア 固定資産

固定資産12,989,666,240円(構成比率93.34％)は、前年度に比べ149,027,236円(1.16％)の増加となっている。

これは、機械及び装置が55,076,926円(3.10％)減少したが、構築物194,696,885円(1.89％)、建物5,843,767円(1.48％)、車両運搬具2,792,600円(270.57％)及び工具器具及び備品が770,910円(101.48％)増加したことによるものである。

イ 流動資産

流動資産927,499,557円(構成比率6.66％)は、前年度に比べ69,933,352円(7.01％)の減少である。

これは、未収金が31,923,733円(15.60％)増加したが、現金預金100,543,095円(12.75％)及び貯蔵品が1,313,990円(36.18％)減少したことによるものである。

なお、未収金236,543,293円の内訳は、水道使用料の未収金が79,045,222円、工事負担金等その他の未収金が157,498,071円である。

(2) 負債

負債総額163,854,341円(構成比率1.18%)は、前年に比べ56,518,464円(25.65%)の減少である。

ア 固定負債

固定負債1,875,807円(構成比率0.01%)は、退職給与引当金が67,260円(3.72%)増加したことによるものである。

イ 流動負債

流動負債161,978,534円(構成比率1.17%)は、前年度に比べ56,585,724円(25.89%)減少した。

これは、未払金55,418,044円(25.78%)及びその他の流動負債が1,167,680円(32.18%)減少したことによるものである。

(3) 資本

資本総額13,753,311,456円(構成比率98.82%)は、前年度に比べ135,612,348円(1.00%)の増加である。

ア 資本金

資本金8,083,133,980円(構成比率58.08%)は、前年度に比べ13,090,305円(0.16%)の減少である。

これは、自己資本金が110,000,000円(7.00%)増加したが、借入資本金(企業債)が123,090,305円(1.89%)減少したことによるものである。

イ 剰余金

剰余金5,670,177,476円(構成比率40.74%)は、前年度に比べ148,702,653円(2.69%)の増加である。

これは、利益剰余金が34,616,530円(5.80%)減少したが、資本剰余金が183,319,183円(3.72%)増加したことによるものである。

比 較 貸 借

第5表

借			方			
科 目	20年度	19年度	構 成 比 率		前年度比較	
			20年度	19年度	増減額	増減率
固 定 資 産	12,989,666,240	12,840,639,004	93.34	92.79	149,027,236	1.16
(1) 有形固定資産	12,989,605,640	12,840,578,404	93.34	92.79	149,027,236	1.16
土 地	383,551,836	383,551,836	2.76	2.77	0	—
建 物	400,576,042	394,732,275	2.88	2.85	5,843,767	1.48
構 築 物	10,479,573,824	10,284,876,939	75.30	74.32	194,696,885	1.89
機 械 及 び 装 置	1,720,548,625	1,775,625,551	12.36	12.83	△ 55,076,926	△ 3.10
車 両 運 搬 具	3,824,700	1,032,100	0.03	0.01	2,792,600	270.57
工具器具及び備品	1,530,613	759,703	0.01	0.01	770,910	101.48
建 設 仮 勘 定	0	0	—	—	0	—
(2) 無形固定資産	60,600	60,600	0.00	0.00	0	—
電 話 加 入 権	60,600	60,600	0.00	0.00	0	—
流 動 資 産	927,499,557	997,432,909	6.66	7.21	△ 69,933,352	△ 7.01
(1) 現 金 預 金	687,838,664	788,381,759	4.94	5.70	△ 100,543,095	△ 12.75
(2) 未 収 金	236,543,293	204,619,560	1.70	1.48	31,923,733	15.60
(3) 貯 蔵 品	2,317,600	3,631,590	0.01	0.02	△ 1,313,990	△ 36.18
(4) 有 価 証 券	800,000	800,000	0.01	0.01	0	—
資 産 合 計	13,917,165,797	13,838,071,913	100.00	100.00	79,093,884	0.57

対 照 表

(単位：円・％)

貸 方						
科 目	20年度	19年度	構 成 比 率		前年度比較	
			20年度	19年度	増減額	増減率
固 定 負 債	1,875,807	1,808,547	0.01	0.01	67,260	3.72
(1) 引 当 金	1,875,807	1,808,547	0.01	0.01	67,260	3.72
退職給与引当金	1,875,807	1,808,547	0.01	0.01	67,260	3.72
流 動 負 債	161,978,534	218,564,258	1.17	1.58	△ 56,585,724	△ 25.89
(1) 未 払 金	159,517,734	214,935,778	1.15	1.55	△ 55,418,044	△ 25.78
(2) その他の流動負債	2,460,800	3,628,480	0.02	0.03	△ 1,167,680	△ 32.18
負 債 合 計	163,854,341	220,372,805	1.18	1.59	△ 56,518,464	△ 25.65
資 本 金	8,083,133,980	8,096,224,285	58.08	58.51	△ 13,090,305	△ 0.16
(1) 自 己 資 本 金	1,681,714,584	1,571,714,584	12.08	11.36	110,000,000	7.00
(2) 借 入 資 本 金	6,401,419,396	6,524,509,701	46.00	47.15	△ 123,090,305	△ 1.89
企 業 債	6,401,419,396	6,524,509,701	46.00	47.15	△ 123,090,305	△ 1.89
剰 余 金	5,670,177,476	5,521,474,823	40.74	39.90	148,702,653	2.69
(1) 資 本 剰 余 金	5,107,661,239	4,924,342,056	36.70	35.59	183,319,183	3.72
工 事 負 担 金	3,215,509,847	3,068,723,998	23.11	22.18	146,785,849	4.78
寄 附 金	79,900,000	79,900,000	0.57	0.58	0	－
補 助 金	1,289,155,823	1,258,051,061	9.26	9.09	31,104,762	2.47
その他の資本剰余金	523,095,569	517,666,997	3.76	3.74	5,428,572	1.05
(2) 利 益 剰 余 金	562,516,237	597,132,767	4.04	4.31	△ 34,616,530	△ 5.80
減 債 積 立 金	238,949,252	228,949,252	1.72	1.65	10,000,000	4.37
建設改良積立金	244,184,329	224,184,329	1.75	1.62	20,000,000	8.92
当年度未処分利益剰余金	79,382,656	143,999,186	0.57	1.04	△ 64,616,530	△ 44.87
繰越利益剰余金 年度末残高	3,999,186	3,074,832	0.03	0.02	924,354	30.06
当年度純利益	75,383,470	140,924,354	0.54	1.02	△ 65,540,884	△ 46.51
資 本 合 計	13,753,311,456	13,617,699,108	98.82	98.41	135,612,348	1.00
負 債 資 本 合 計	13,917,165,797	13,838,071,913	100.00	100.00	79,093,884	0.57

5 むすび

以上が、平成20年度敦賀市水道事業会計の決算審査の概要である。

第7次拡張事業の最終年度となる本年度は、櫛林をはじめ各地区の配水管1,339.3mの布設及び水道用防災倉庫新築工事、災害支援用給水装置製作工事等を行うとともに、防災施設充実のための消火栓4基を新設した。また、配水設備改良事業として、老朽化の著しい配水管の布設替や公共下水道事業等の施行に伴う配水管の移設工事等を行った。

また、これからの水道事業が目指すべき方向性を定め諸問題に適切に対応するため、水道の現状と将来の見通しを分析・評価し平成21年度から概ね10年間の期間を見定めた水道ビジョンを策定した。

経営面においては、営業収益では、前年度に比べて有収水量が、3.63%減少したことにより3.85%減の925,653,417円となり、営業外収益は預金利息等の増加により1.09%増の18,257,715円となったものの、全体では、3.76%減の943,911,132円となっている。一方、営業費用は、配水及び給水費が減少したが、資産減耗費及び減価償却費、総係費、業務費、原水及び浄水費の増加により6.51%増の671,262,475円となっている。従って、営業収支については、前年度332,505,952円の利益に対し、当年度は254,390,942円の利益となっている。営業外収支については、前年度187,404,981円の損失に対し、当年度も176,803,154円の損失となっている。この結果、総収支においては、前年度が140,924,354円の純利益に対し、当年度は、75,383,470円の純利益となり、前年度繰越利益剰余金3,999,186円を加えると、当年度未処分利益剰余金は79,382,656円となった。

業務面では悪質滞納者に対する給水停止や夜間徴収など全課上げての滞納削減対策により、収納率は92.54%と毎年上昇している。

これからの収納対策として、健全な経営の維持並びに受益者負担の公平性という観点から給水停止制度の確立や口座振替での納入を推進し滞納の削減に一層の尽力をされたい。

また、今後の経営にあたっては、有収率及び収納率の更なる向上に取り組む一方、徹底した経営の合理化・効率化による経費の削減に努め、事業の健全経営を堅持されることを望むものである。

水道事業は、市民の日常生活における重要なライフラインとして欠くことのできないものであり、少子高齢化による人口の減少、長期化する経済不況などによる水需要の低迷に対して健全な経営を持続しつつ老朽施設の更新、災害対策、さらには水源地域の環境保全などの対策を推進し、「安全、安心な水」を継続的に安定供給することを期待します。